Aufgabe 1)
a) P(A) = 1*#1/6%1/6=1/36
b) P(B)=1-1/36 =35/36
¢) P(C)=6/216=1/36
d) P(D)=1
e) PE)=1
f) P(F) = 1¥1/6%5/6 = 5/36
g) P(G)=P(AUF) =1/36+5/36=1/6

Aufgabe 2)

a) P(a)=1/8

b) 1. Paarung: 1/8
2. Paarung: 1/6*7/8*6/7
3. Paarung: 1/4*7/8*%6/7*5/6*4/5
4. Paarung: 1/2*7/8*%6/7*5/6*4/5%3/4*2/3
P(b) = 1/8+1/8+1/8+1/8= 14

¢) P(o)=

d) P(d)=5/8%*2/7=5/28

Aufgabe 3)
A = infiziertes Rind B = Test positiv
A = nicht infiziertes Rind B = Test negativ
P(A) =0,001 P(BIA) =999/1000 = 0,999
P(A)—0999 P(BIA)=0,01

P(A 1B P(B1A,)P(A)

ZP(B 14, )P(4;)

P(AIB) = (0, 999*0 ,001) / (0,999*0,001+0,01*0,999) = 0,0909
Aufgabe 4)
A, = Hauptschulabschluss B = arbeitslos
A, = Abitur B = nicht arbeitslos
A, =Dipl.
P(A) =04 P(BIA ) =0,1
P(A,)=0,5 P(BIA,) =0,05
P(A;)=0,1 P(BIA;) =0,02

P(A,;B) = (0,02*0,1) / (0,02*0,140,1*0,4+0,05*0,5) = 0,0299

Aufgabe 5)
X: ,,Anzahl ,Zahl’ i. d. S*

X~BV(4:1/2) fo(¥)= ("Jn (1—z)™
X

a)P(x=2)= f,,(2) = @j&j (1—%) s 0,375
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b) P(x=3)= f,, (3) = @Gj (1—%} - 0,25

Aufgabe 6)

a)
X: ,,Anzahl der roten Kugeln i. d. S* X~HV(4;7;2)

L)

mm( )

5
(¢=0)= £, (0)=" 22" _g (x=1)= f,, ()= A2
P(x=0)=f,, (0 CJ 0,1429 P(x=1)=f,, (1 (ZJ
b)

P(x<1)= £, (0)+ £, (1)=0,1429+0,5714 =0,7143

Suv (x):

P(x:4):va(O):0

c)
X~BV(4:2/7)

P(x=0)= f,,(0)= (3]&}0[1 —%T_O =0,2603  Plx=1)=f,,(1)= @[%jl(1_%j4_l =

P(x=4)= f, (4)= m(lﬂl —%jM = 0,00666389

d)
P(x<1)= £,, (0)+ £, (1)=0,2603+0,41649 = 0,6768

Statistik II — Blatt 1 Seite 2 von 2

0,41649

© Harry Kran



Aufgabe 7)

L T >
B 4500 250 4750
B 200 50 250
> 4700 300 5000

a)
P(L) = 4700 / 5000 = 0,94
P(B) = 4750/ 5000 = 0,95

P(LAB) = 20075000 = 0,04
b)

X: Werkstiicke mit richtiger Lange und Breite
X~HV(3;5000;4500)

2 3-2 3 3-3
5000 5000
3 3
Aufgabe 8)

X: ,,Anazahl der Aggregate i. d. S. die 1000h {iberdauern*
P(x=2)=P(a, A, A )+ P(A, A, A )+ P(A,, A, A, ) =4/T%3/5%1/4+4/7%2/5%3/4+3/T%3/5%3/4=9/20

4500}(5000 - 4500} (4500}(5000 —4500

j =0,97204

P(xZZ)z(

Aufgabe 9)

x~>NV(11.103=0/n)

12-11.1
0.3

Plx>12)= P(z > j = P(z>3)=0,5-0,5¢(3) = 0,00135

Aufgabe 10)

- +/5,76
x~>NV|50,~—"—=04
( V36 J

51-50
0.4

Px>51)= P[z >

j =P(z>2,5)=0,5-0,5¢(2,5)=0,00621

Aufgabe 11)

a)
X~NV(1000;10)

990-1000
< e

P(x<990)= P(z
10

j =P(z<-1)=0,5-0,5¢(1)=0,158655

b)
x ~ NV(1000;10//100 =1)
Plx<998)= P(z <998 -1000) = P(z < ~2)=0.5—0,5¢(2) = 0,02275
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Aufgabe 12)
X: ,,Anzahl richtiger Antworten‘
X~BV(48;0.25)
1) PV priifen: n = 48 < 50 (nicht moéglich)
2) NV 48%0.25(1 - 0.25) =9 ->nz(l-7)>9 (OK)

X~>NV(12;3 = /nz(l-7))

P(x>24)=P(>235)= P(z

N Mj = P(2>3:8333)=0,5-0,50(3,8333) = 0,0000317

Wenn exakte Losung gefragt, auch wenn Approximation moglich, trotzdem nicht zulissig

Aufgabe 13)
X: ,,Anzahl richtiger Antworten‘
X~BV(20:0.2)
1) PV priifen: n =20 < 50 (nicht moéglich)
2) NV 20%0.2(1-0.2)=3,2->na(l-x)>9 (nicht méglich)
20
P(X210)=Y (io)*o,zk #0, 820+

k=10

Aufgabe 14)

X: ,,Anzahl der Fehlbuchungen in der Stichprobe*

X~HV(n;N;M)

Approximation zur BV n/N<0,05

Da N ,,sehr gro3, nehmen wir an, dass die Vorraussetzung erfiillt ist.

x ~> BV(2000;0.001)

Approximation zur PV: n>50, 7<0,1 n=20002>50 und 7=0,001<0,1 (moglich)
X ~> PV(/i =nx =2000*0,001 = 2)

P(X:3):FPV(2)(3)—F (2):0,857—0,677=O,18

PV(2)

Aufgabe 15)
X: ,,Anzahl der Studenten in der Stichprobe, die ihr Studium selbst finanzieren

X~HV(50;1000;300)
Approximation zur BV: n/N<0,05 50/1000=0,05 (moglich)
Approximation zur PV: n>50, 7<0,1 n=50250 und 7=0,3>0,1 (nicht moglich)
Approximation zur NV: nz(1-7)29 —> 50%0,3*0,7=10,5 (mdglich)

BV wiirde man dann nehmen, wenn PV und NV nicht greifen!!!
X-NV (u=nr=50%0,3=15;0 = Jnr(1-7) =/50%0,3%0,7 =3,24)

P(13<X £20)=W (12,5 X £20,5) Stetigkeitskorrektur

p 12’5_153TS20’5_15
3,24 3,24

=P(-0,77< X <1,7)=0,5%¢(0,77)+0,5¢(1,7) = 0,74358

Aufgabe 16)
a) =01 BV->NV  n*0.1(1-0.1)>9 — n>100
b) BV ->PV 1n>50
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Aufgabe 17)

a) X: ,,Anzahl der Frauen in der Stichprobe*
X~HV(10;10449;9759)

(9759) (10440 —9759)

10 10-10
P(X 10) (10440)
10
b) X~BV(10;7L’ = 279 = 0,934)
10449

P(X =10)= (18)*0,934“’ #(1-0,934)"" =0,5052

Aufgabe 18)
X: ,,Anzahl der Kunden in der Stichprobe*
X~PV(1)

P(X =2)=F,(2)~Fpy, (1)=0,919-0,736 = 0,183
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Aufgabe 19)
a)
Normalverteilte ZV
- Dbesitzt eine Dichte mit genau einem Wendepunkt (falsch)
- kann jede reelle Zahl mit positiver Wahrscheinlichkeit annehmen (falsch)
- besitzt eine Dichte, die fiir jede reelle Zahl positiv ist (richtig)
- besitzt eine stetige Verteilung (richtig)
- besitzt eine Dichte mit mindestens einem Wendepunkt (richtig)
- ist symmetrisch zur Achse x = u (richtig)

- ist unimodal (richtig)
Effizienter Schitzer

- ist erwartungstreu (richtig)

- ist asymptotisch erwartungstreu (richtig)

- ist konsistent (richtig)

- fiir den Mittelwert ¢ der Grundgesamtheitsverteilung ist der Mittelwert X der
Stichprobenverteilung (richtig)

b)

- der Mittelwert der Grundgesamtheit ist eine ZV (falsch)

- Stichprobenvariablen sind spezielle ZV (richtig)

- Die Verteilung der Stichprobe eines Merkmals ist NV, wenn die GG NV ist (falsch fiir n<30 - RE)

- Bei einer einfachen Stichprobe sind die Stichprobenvariablen identisch verteilt (richtig)

- Bei einer einfachen Stichprobe sind die Stichprobenvariablen unabhéngig voneinander (richtig)

- Fiir NV GG sind die Stichprobenfunktionen bei reiner Zufallsauswahl auch NV (falsch)

- GG, Stichprobe und Stichprobenfunktion sind beim Vorliegen einer einfachen Stichprobe immer
identisch verteilt (falsch)

- GG und Stichprobenfunktion sind immer identisch verteilt (falsch)

- Selbst wenn eine einfache Stichprobe vorliegt, kann die Stichprobe anders Verteilt sein, als das
normalverteilte Merkmal der GG (richtig)

- Schitzfunktionen nach der Momentenmethode und solche nach dem Maximum-Likelihood-Prinzip
liefern keine genauen Schitzwerte fiir die unbekannten Parameter der GG (falsch)

- Realisationen von ZV sind wieder ZV (falsch)

- Der Erwartungswert einer Stichprobenfunktion kann nur ermittelt werden, wenn man alle
moglichen Werte kennt, die die Stichprobenfunktion annehmen kann (richtig)

- Identisch verteilte ZV haben gleiche Erwartungswerte und Varianzen (richtig)

- Nur fiir paarweise von einander unabhingige ZV lassen sich Wahrscheinlichkeitsverteilungen fiir
Stichprobenfunktionen angeben (falsch — ML funktioniert auch fiir abhéingige)

- Momentenmethode und Maximum-Likelihood-Prinzip fiihren stets zu identischen
Schitzfunktionen (falsch)

- Schitzfunktionen sind Stichprobenfunktionen (richtig)

- Eine asymptotisch erwartungstreue Schitzfunktion kann gleichzeitig erwartungstreu sein (richtig)

- §?, ist eine erwartungstreue Schitzfunktion und folglich ist auch S, erwartungstreu (falsch)

Aufgabe 20)
a) L=x=1,541/Tag
b) 7=p=0,08

~2 2 ~ 2
c)o =s"=10 o =5, =
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Aufgabe 21)
A = zufriedene Kunden

P(A)=7x P(Z) =1-7 n=5 (einfache Stichprobe) x, : zufriedener Kunde beim i—ten Zug

LF (x;x;x5x: x50 1) =n*n*n*(1-x)(1-7) =7 (1-27+7° ) =7’ 27" + °
OLF
o
3’ -87°+57° =0 &

=37 —-871° +51* — max
2

fir =0 — 7, =0

=3-87+57°=0=> 1" —§7£+§:0

4 , f 4 1 3
:>7Z'2,3:§i - —+ g g 2:1; 7[325; 7[1:()

OLF —  =—6r-24r*+201°
or

fir 1;,=0=6*0-24*0+20*0=0= WP
fiir 7, =1=>6%1-24*1+20*1’ > 0= Min

2 3
Siir 7Z3=§:>6*§—24*(§j +20*(§j <0= Max
-5 5 5 5

Losung tiber BV
X: ,,Anzahl zufriedener Kunden in der Stichprobe*

X ~BV(n;7)

LF=f(3)= (g)*zwa )’ :(3)*;;3*(1-27;+7c2)—>max

1nLF=1n(§)+31m+21n(1—7:)
OMLF _ 2,1, , 1 (_1):§_L;0
V.4 T 1-z T 1-
3.2
T 1
3= 2%
-7
3(1-7m)=27
3-3r=21m
3=57x
3
T== = Ty =

Statistik II — Blatt 4 Seite 2 von 2 © Harry Kran



Aufgabe 22

X: ,,Korpergrofle eines zufillig ausgewéhlten erwachsenen Mannes*
a)

x= 175, s = 12, n=100 (einfache Stichprobe)

X ~> NV(,U,ij ZGWS n =100 > 30

Jn
12

ye[i X +1 } [175—1,96 12 17511,962 } [172.648;177.352]

“J_ “Jn’ V100 V100

b)

~2
2 % 2 % 2
n=le O :1’9612 12 o 553,1904 = n=554
e

Aufgabe 23

X: ,Laufleistung eines zufillig ausgewihlten LKW*
Einfache Stichprobe n =49

a)
x =50, s=7

X ~ >NV£,U, j ZGWS n > 30

Jn

_ 7 7
el X- X+1, 50—1,96——:50+1,96—— | =[48.04:51.96
u { s f} 50196 5504196 ]
b)
~2
2* 2* 2
pola?0 LT iee0h = n=189

2 2
e 1

Aufgabe 24

X: ,,Gewicht eines zufillig ausgewihlten Ei’s
x—65,7 s=2,5 a=0,05

a)

ol

Punktschdtzung :

A — 69,94+67,4+70,6+64,5
Uy =X, = y = 68,1

Intervallschdtzung :

% L66

a\/_X+ta\/_

—\2

> (x5=x)  (69,9-68,1) +(67,4-68,1)" +(70,6-68,1)’ +(64,5-68,1)’
n-1 4-1

S, =+/7,6467 =2,7653 t, =3,18 aus SV mit 4—1=3 Freiheitsgraden

HE l:i } mit ¢, aus SV und o= S

2 _
Sn—l -

=7,6467

5 o 2.7653 2.7653
,uBe{X a\/_X+t \/_} [68,1—3,18* N -68,143,18% }:[63.7032;72.4968]
4 J4
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b)

Punktschdtzung -
Uy = X; =65,7
Intervallschc‘itzung :

,use{x 1, -2 x+1, G} =25 — s =2,5"=6,25

“J_ “In
S = sn _6.35%6 _, S =1,5=2,74
n-1 5
2,74 2,74
65,7-2,57+22:65,7+2,57+ 2" | =[62.8252;68.5748
| % ) |

c)
n=10 a=0,05

UE|X—1,—=:X+1, mit 7, = 2,26 aus SV (9)
[ J— f}
o~ — 5k %k
SB:X:68,1 4+65,7 6:66,66
10
S *(n=1)+8>,*(n—1) S**p+S**n 7,6467*%3+7,5%5
Snz_l: n—1 ( ) n—1 ( ): — :6,7156
n—1 n—1 10-1
=./6,7156 =2,5914

2 9;4} = [64.8080;68.5120]

ue {66,6641 2,26%

Aufgabe 25)
n =900 a =0,1 p=0,513
nn’(l—fr) :900*0,513*(1—0,513)=224,829

z(1-7) 0,513(1-0,513)
e| Ptz * | —=|=|0,513+1,645* =[0.4856;0.5404]

n 900

b)

2xx(1-m) 1,645 %0,5(1-0,5
n=-= (2 ). (2 ) — 53040664 n=5394
e 0,0112

Aufgabe 26)
n=196 1-a =0,9545 p=49/196 = 0,25
np(l—p):196*0,25*(1—0,25)=36,7529

z(l-7) 0,25(0,75)
€ Pi'la* —=|=10,25%£2%* 19—6 :[01881,03119]
n

b) p = 0,5 (worst-case-Annahme: z. B. bei Aussagen wie ,,in jedem Fall, ,,mit Sicherheit®...)
t2xx(l-z) 2°%*0,5(0,5)
n= : = > =10000
e 0,01
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Aufgabe 27)

n =200 I-a =09 p =80/200 = 0,4

P: Anzahl der mangelhaften Stiicke in der Stichprobe
np(1-p)=200%0,4*0,6=24>9

T(l-x *
me {Piza * M] = [0,411, 645%, /%08’6} =[0.3430,0.4570]
n

Aufgabe 28)

n=150 1-a =04 p=30/150=0,2
P: ,,Anteil Fliesen 2. Wahl in der Stichprobe*
np(l—p) =150%0,2%0,8=482>9

1— #
ﬂ'e{Pita* M}:{o,zﬂ,ms* /%}[0.1463;0.2537]
n
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Aufgabe 29)
0> =150, e=3, n=54, a="?

24 2 2 *
n=le 26 enezztj*dze%:tje@:ta:ﬁ 3=t0,=1,8

e (o} o V150
t,=1,8=>1-=0,92814 - o =0,07186
Aufgabe 30)
Intervall : [0.013; ]
e=( -0.013)/2=10.087, 7=0.013+0.087=0.1 und n =100
n——t;*ﬂ-(l_”)%nez—tz*ﬂ(l—ﬂ)%—nez —tzﬁ—\/;e =t :—100*0’087—

¢ “ z(l-z) “  Jz(1-z) “  0,1%0,9

=1-a=0,99627, a=0,00373%

Aufgabe 31)
a)
Intervall : [0,7216;0,8784]
7=p=08
b)
1. Moglichkeit
e=0.0784, n=100
Jne _, _ 100%0.0784 _
Jr(l-z) * 40,2%0,8

=>1-a=095 - a=5%
2. Moglichkeit

2e={P+ta* M—{P—ta* —”(l_ﬁ)nzzta 2l

1,96

n n

r(1-7) r(1-7)
e=t, [ ———2 50,0784 =1, | ——— 50,0784 =1,%0,04 -1, =1,96 - a=5%
n n

Aufgabe 32)
x, : ,,Gewicht von Kilorollen Kupferdraht in der ersten Partie in der Stichprobe*

x, : ,,Gewicht von Kilorollen Kupferdraht in der zweiten Partie in der Stichprobe*

@=0,0455 1-a=0,9545
n =64 x =1000 s =3
n,=64 x,=998 s5,=4

2 2

A}~>Nv((yl—ﬂ2); ﬂ+ﬁJ da ZGWS n, =n, >30
n n
o o P 4
—w))el(x —x, )te * |2+ 22 =] (1000—998) + 2%, [>—+— | =[0.75:3.25
(1 -m)e | (3 -x,)*e, P {( ) ” 64} [ ]
b) Studentverteilung
Statistik I — Blatt 6 Seite 1 von 3
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Aufgabe 33)

P, : ,,Anzahl der gekauften Neuwagen in der Stichprobe aus Land D der durch Leasing oder Kredit
finanziert werden*

P, : ,,Anzahl der gekauften Neuwagen in der Stichprobe aus Land F der durch Leasing oder Kredit
finanziert werden*

a=0,05 1-a=0,95

360 _

np =400 By =2 0=09  Vorn *z*(1-7)=3629

nF :500 PF :%20,77 Vor: n2 *ﬂ'z *(1_%2) :88’55 29
*(1- *(]—
AP~>NV{(7[D—7[F);\/pD ( pD)+pF ( pF)]
I’lD nF

0,9%0,1 N 0,77*0,23
400 500

7,—7.)e|(0,9-0,77)£196* =10,0828;0,1772
D F

Aufgabe 34)
P, : ,,Anzahl der Personen, der im Juli am Verkehrsunfall beteiligt waren in der Stichprobe*

P, : ,,Anzahl der Personen, der im Juli am Verkehrsunfall beteiligt waren in der Stichprobe*

n,=800 n,=800 «=0,05 1-a=0,95

P =20 _012 p =2 _00s
800 800

Vor: n, %7, *(1-7,)=84,4829  n,*x, *(1-7,)=58,8829

(PJ_PD)~>NV((751_71'0)2\/pj*(1_pj)+pD*(1_pD)J

n,; np

0,12*0,88+ 0,08*0,92

7, -7,)e | (0,12-0,08) 1,645%
7, D){( ) \/ 800 800

} =[0,0154;0,0646]

Aufgabe 35)
(1-m,)e[2:5]>(x-x,)=35 =50 n,=50 1-=0,95

~2  ~2
—_— — (03] (o))
(1 —m)e (XI_XZ)ita* —t—
n.n
~2 ~2 ~2 ~2
—_— — 01 (o) — 01 (o))
2e= (xl—x2)+ta* —+— |- (xl—xz)—ta* —+—
noon, n.n,
~2 ~2

~2 ~2 ~2 ~2
3221 |2+ 2 53=22%1,96] 2+ 22 1,521,962+ 22
50 ' 50 50 ' 50 50 s
15T & 62 [157
~2 ~2
= :ﬂ‘i‘ﬁ@ —— | *50=01+0,=29,284
196 50 50 |L96

~2 ~2
01 =02 =14,6424 (Varianzhomogenitiit)
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Aufgabe 36)
x: ,,Lebensdauer einer zufillig ausgewihlten Gliithbirne in der Stichprobe*
X ~NV uunbekannt 1-a=0,95 n=10 s, =196

27(0,975,9) 7 (0,025;9)

—1)s? —-1)s2 * * * *
o e (n Z)SM;(n Z)SH,1 _|_9%196  9*196 _{9 1969 196}:[92,8421;653’3333]
7. P 19 7 27
2

1-£
2

Wahrscheinlichkeit Freiheitsgrade

Aufgabe 37)

Vor: normalverteilte Grundgesamtheit, einfache Stichprobe (Z. m. Z.)
l1-a=0,95 a=0,05 n=101 s, _, =400

—-1)s? —1)s?
626 (n 2)Sn—l;(n )sn—l —

2
X a X a
2 2

2 > .2

A (0975100) A (0.025:100)

100*400° 100*400° }

_ {100*4002 100*400°

; =[123456,7901;215575,3166]
129,6 74,22

b) Es ist die y* Verteilung mit 101 Freiheitsgeraden zu wihlen, da g nicht geschiitzt werden muss.
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Nullhypothese: Annahme in der Grundgesamtheit
Alternativhypothese: zu Uberpriifende Stichprobe

Aufgabe 38)
a)

1) Hy:14=0,7 H,:u#0,7 (zweiseitiger Test)

2) PriifgroB3e und deren Verteilung

Z:X_;uo
o

~ NV (0;1)

Jn
4) kritische Grenzen
5, =2, =-196 z =2,=196

5) Testentscheidung

3) Realisation der Priifgrof3e
_0,6965-0,7 _
“TT0.02

V100

-1,75

z, =—1,75€ [-1,96;1,96] — H,, beibehalten

b)

1) Hy: #>20,7 H,:u<0,7 (linsseitiger Test)

2) PriifgroBBe und deren Verteilung
X —
=2t
o
Jn
4) kritische Grenzen

2 =—2,, =—1,645
5) Testentscheidung

~ NV (0;1)

3) Realisation der Priifgrof3e
0,6965-0,7
Zr = W = 1, 75

V100

z, =—1,75<z, =-1,645 = H,, verwerfen

Aufgabe 39)

1) Hy: 429 H, :u<9 n=26 (linksseitiger Test)

2) PriifgroBBe und deren Verteilung

r=X"H gy (25)
o

Jn
4) kritische Grenzen
t, =—t,, =—171

Aufgabe 40)
a)

3) Realisation der Priifgrof3e

t, = 8979 _ 0,125 nr:6 = 2, =220 16645, =f16.64
J16,64 25
V26

5) Testentscheidung
t, =-0,125>t, =-1,71— H,, beibehalten

1) Hy:14=2,6 H,:u+2,6 (zweiseitiger Test)

2) PriifgroBe und deren Verteilung

- c
X ~> NV(,U,—
ﬁj

4) kritische Grenzen
o 1

3) Realisation der Priifgrofle

x =24

— o
X, = fy 2, == 2,6%1,96—— =[2,404;2,796

5) Testentscheidung

x_r =2,4¢ [2, 404;2, 796] — H |, verwerfen
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b)
P(H, beibehalten! H,, falsch)

P(2.404< X <2,7961 11=2.5,6=0.4)

2,404-2,5 2,796-2,5
= ’ Tz = ’ = — <Z<
Pl S SR P(-2,4<7<7,4)
V100 V100

=0,5%¢(2,4)+0,5%¢(7,4)=0,5*0,98360+0,5%1=0,9918 = S

Aufgabe 41)
a)
n=9 o’=36 [496;504] Nicht — Ablehnungsbereich
2xg e 94

n="0"_ sne’=z2%0" >ne=z,%c >z, = 2
e o \/36

= ¢(2)=0,9545 > a=1-0,9545= 10,0455
b)
P(H, beibehalten! H, falsch)

P(496 <X <504) =495

496 —495 504—-495

<Z< \/_
NG

=P(0,55Z<4,5)

~

&3

V36
9

3
=0,5%¢(4,5)-0,5%¢(0,5)=0,5%0,9999932-0,5*0,38292 = 0,3085 =
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Aufgabe 42)
Vor: n*po*(1—p0)=225*0,05*0,95=10,6875>9
1)H,: #<0,05 H,: #>0,05

2)Z:i~>NV(01 3)z, = 0.07-0.05 1,3765
7, (1-7,) /0 05 095
n
4) z, = z,, =1,645 5) z, :1,3765 < 1, 645 =z, = H,, beibehalten
Aufgabe 43)
7z, (1-7, *
P, =T, —tza,/‘)(—‘)) =0,4-1,645, /w =0,3194
n 100
P(H, beibehalten| H, falsch)
P(P20,3194 | £=0,35) 03194 0,35
/0 35*0 65
=P(Z2-0,6416)=0,5+0,5¢(0,6) =0,5+0,5%0,45149 =0,725745 = 3

Aufgabe 44)
x, ="Durchschnittliche Dauer der Radiospots in der Stichprobe"

Z = "Durchschnittliche Dauer der Fernsehspots in der Stichprobe"
DHg:ptp =ity <0 Hy:ptp =ty >0

~2 ~2
_— — o o
2) ('xF_'xR)~NV Hp = Hgs —+—
nF nR
3) (%, —x¢) =145-13,5=1
D) (%~ ) =ty — 1)y + |+ T = 042,576 A3 s
F R k F R /o 2a ’ 100 100 i
5) (x, —x,) =1<1, 288*(Z—£)k — H, beibehalten

b)
W (H, beibehalten/ H, falsch)

P(( —x) <1281, =14.33841, =13,2:0% = 16:07; =)
P|T< % =P(T<0,3)=0,5+0,5¢(0,3)=0,61791= 3
+
100 100
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Aufgabe 45)
P1: ,,Anteil der Haushalte mit einem Einkommen von mehr als 60.000€ in Vorort A in der Stichprobe*
P2: ,,Anteil der Haushalte mit einem Einkommen von mehr als 60.000€ in Vorort B in der Stichprobe*

P=2 _00975 P=22_015
400 300
Vor: 400%0,0975%0,9025=35,1975>9 300%0,15%0,85=38,25>9

VDH,: r,—n,=0 H,: n,—7x,#0

(R-B)-(7,-m,), (0,0975-0,15)—0

2) Z = ~> NV (O,l) 3) z,= =-2,0669
r(-z) (-7, \/0,0975*0,9075 0,15%0,85
+ +
n n, 400 300
4) %, =tz,=%1,96 5) z, =-2,0669 ¢ [—1,96;1,96] = H, verwerfen
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Aufgabe 46)

n—1)S;
l.H,: 0°=16 H,: o’ #16 2. ;(f,:(a#~;(2v(n—1=9)
0
, (10-1)*17,25 , ,
3= e =003 A= =0T K= . =19
7 5

5. ;(rz =9,7031¢ [2,7;19]:> H, wird beibehalten

Aufgabe 47)

2
1.H,: 022,25 H,: 0°<2,252. ;gj=@~;gzv(n—1:9)
GO
10%0,81
E:W=3,6 4 Xl =Ko =417

5. 77 =3,6<4,17= y} = H, wird verworfen

Aufgabe 48)
x, : ,,Brreichte Punkte der Teilnehmer der 1. Tutoriums in der Stichprobe*
x, : ,.,Erreichte Punkte der Teilnehmer der 2. Tutoriums in der Stichprobe*
SZ
2=~ FV(v, =T;v,=10)

ny—1

1.H,: o;=0, H,: 0 #0, 2 F=

3. f=—38=1_05844 4. f, =F L o7

0,05:7:10
2% 11 ( ) F(o,95;1o;7) 3,6
11-1

5. f. =0,5844¢ [0, 2778;3,1] = H, wird beibehalten

Aufgabe 49)

a)

x, : ,,Flankendurchmesser einer zufillig ausgewihlten gewalzten Schraube*

x, : ,,Flankendurchmesser einer zufillig ausgewéhlten gefrdsten Schraube®
SZ

I.H,: 6;<0;, H,:0]>0, 2. F=—=~FV(v=n-10,=n,-1)

ny—1

3. f = 0,001382 _
0,000433
5. f.=3,1917> f, =3,1= H, wird verworfen

3,1917 4. fo = F 5100 =31

b) zwei Voraussetzungen:
- zwei unabhingige einfache Stichproben (je eine aus jeder Grundgesamtheit)
- X-NV in beiden Grundgesamtheiten

Aufgabe 50)
H, : Reisewunsch und Geschlecht sind unabhéngig

"H . Reisewunsch und Geschlecht sind abhingig
k L (B —E.
20 =20~ xV(e=(k-1)(1-1))
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Reisewunsch Jungen Maidchen >
Vorhanden 19,2 12,8 32
— Vorhanden 40,8 27,2 68
> 60 40 100

15-19,2)° ~12.8)’ —40.8) _ 2
N Z,2=(5 19,2) +(17 12,8) +(45 40,8)" (23-27,2)
19,2 12,8 40,8 27,2

4 X = Xioosy = 384 5.y =3,3778 < y; =3,84 = H, wird beibehalten (rechtsseitiger Test)

=3,3778

Bedingung: E; 25 (sonst Gruppieren)
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Aufgabe 51)

a)
Qualitit \ Standort B, |1 o o | > Qualitit \ Standort E; |1 I I >
irreparabel 10 5 12 |27 irreparabel 9 9 9 27
Nachbesserung 20 30 |8 58 = = =
Nachbesserun 58
funktionsfahig 70 |65 |80 | 215 bonerne 19,3 1193 | 193
D 100 | 100 [ 100|300 | | funktionsfahig 71,6 | 71,6 | 71,6 | 215
> 100 | 100 | 100 | 300
1. H : Qualitit und Produktionsstandort sind unabhingig (Antwort D)
2

k 1+ (B —E.
2. 70 = zz (—” - ’1) ~2°V (1) = 4) (Antwort D)

i=l j=1 i

2

k I (B.—E.
3.17=) ZM =17,06852 (Antwort C)

i=l j=1 ij
Anmerkung Klammerung:
- Runde Klammer ~> ohne Grenze
- Eckige Klammer ~> mit Grenze
4. df =4 (Antwort E)
X = Xiww =Xoosa = 9,49 (Antwort C)
5.0 >x — H, verwerfen (Antwort B)

b)
Anpassungstest: Uberpriifung, ob die die unbekannte Verteilung der Grundgesamtheitsverteilung geniigt
1. H: F(x)=GV(x) H : F(x)#GV(x)

2

" (B, —E.
2-;{2 =Z%~;(2V(v:k—m—l)
i=1 i

' (B-E) [ [ufm [y
3. gf=2%=2,§ B, (defekt)y | 10 |5 |12 [27
N E (defekt) |9 [9]9 |27

Bedingung: E; 25

4. 10 = Zg,%;z =5,99
Definition: m sind die zu schitzende Parameter
5.1 <x. — H, beibehalten

Aufgabe 52)
1. H: F(x)=NV(u;0) H,: F(x)=NV(w@;0)
2

* (B —E,

2.7 :Z%~zzv(v:k—m—l)
i=1 i

3.

Berechnung von E,

P(3,0<x<3,6)=p| 2021462 5 3.675.1462

0,7675 0,7675
~ P(-2,8<Z <-2,0)=0,5¢(2,8)-0,5¢(2,0)=0,020195

E, =0,020195*%130=2,625
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Achtung:

E,=3,2825 nach Berechnung, aber Summe muss wieder 130 ergeben

entsprechend angepasst! Also E,=4,065

. Daher wird der letzte Wert

2
X, <X <X, B, E, B, —E, (Bi —E, )2 (Bi _Ei)
E,

390 — 3’6 2 2,625
3.6-42 8 112,002 -4,627 21,409 1,464
42-428 35 | 25,151 | 9,849 97,003 3,857
48-54 43 | 40,218 | 2,782 7,74 0,192
5,4-6,0 22 132,035 | -10,035 100,701 3,143
6,0-6,6 15 | 13,904
66-72 5 4.065 2,031 4,125 0,23

130 130 8,886

4 X0 = Xoosn =599

m = 2, weil die Varianz und das durchschnittliche Paketgewicht geschitzt werden
5. 7. =8,886>y;, =599 — H, verwerfen

Aufgabe 53)
1. H: F(x)=PV(A)

2

H:F

1

" (B.—E.
2. Zz :Z%’*,’L’ZV(UZIC—M—I)
i=1 i

(x)=PV(A)

3.
# der Schadensfille 0 1 2 13|14
Monate 36 |37 |20 |52

A=1/100%(0*36+1%37+2%20+3*5+4%2) =1

E, =0,368*100=36,8

E, =(0,736—-0,368)*100 = 36,8

E,=(0,919-0,736

)
)
)

*100=18,3

E, =(0,981-0,919)*100 = 6,2
E, =(0,996-0,981)*100=1,5

Achtung: E; = 1,5 nach Berechnung, aber Summe muss wieder 100 ergeben. Daher wird der letzte Wert

entsprechend angepasst! Also E;=1,9

# der Schadensfille 0 1 2 3 4 >
B, 36 37 20 5 2 100
E, 36,8 | 36,8 18,3 |62 1,9 100
E, 36,8 | 36,8 18,3 8,1 100
2
B.—E.
% 0,017 | 0,001 | 0,158 0,149 0,325

4.2 = Xoosa =5,99

m = 1, da ein Parameter geschitzt wird
5. 7°=0,325< ;=599 — H, beibehalten
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Aufgabe 54)
Varianzanalyse

X, : ,.Zugfestigkeit einer zufillig ausgewéhlten Folie an den Ecken®
X, : ,.Zugfestigkeit einer zufillig ausgewihlten Folie in der Mitte*

X, : ,.Zugfestigkeit einer zufillig ausgewihlten Folie an den Kanten®

L Hy: py=p,=p,

(n—r)Z(X; —Y)z *n,

H, :Es gibt i # j mit f; # IL;

2. F= — ~FV(y=r-1=3-1=20,=n-r=12-3=9)
r i 2
(r—l)ZZ(X,;,'—Xi)
i=1 =1
3.n=n,=n,=4 n=12
P 137+142:128+137 ~136 &= 140+139:117+137 133,25
P 142+140+133+141 ~139 = 136+133,25+139 136,083
4 3
. — ) —\2 —\2 —\2
! (x, x) j (xlj—)m) (xzj—)C2) (x3j—X3)
1 (136—136,083)2 *4=0,028 1 1 45,5625 9
~ 20 2 36 33,0625 1
2 (133,25-136,083)" *4=32,104 3 64 264.0625 36
3| (139-136,083) *4 =34,036 4 1 14,0625 4
5 66.168 > 102 356,75 50

(12-3)*66,168
(3-1)(102+356,75+50)
4 fo = Foosne =43
5. f<f,

f.= =0,5853

— H, beibehalten

Aufgabe 55)
B,C,D

o000

> W W > W

-

AN A
o
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